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ВСТУП 

 

Ефективний розвиток будь-яких технічних та економічних систем базується на 

широкому застосуванні наукових методів управління та використанні інформаційних 

технологій. Як показує практика, в сучасному динамічному середовищі всебічне 

використання методів стратегічного аналізу та прогнозування, економіко-математичного  

моделювання та менеджменту проектів відбуваються на фоні системних трансформаційних 

процесів та дозволяють адаптувати виробничі процеси до мінливих зовнішніх умов. 

Актуальність вирішення проблем науково-теоретичного обґрунтування та 

методологічного забезпечення окремих аспектів економіко-математичного моделювання, 

управління інноваційним розвитком підприємства та основі використання методологій 

управління проектами та інформаційних  технологій обумовила напрям та зміст досліджень, 

викладених у розділах даної монографії.  

Монографія підготовлена авторським колективом, що складається з науковців 

провідних ВНЗ України: Петренко В.О., Фонарьова Т.А., Бушуєв К.М. (підрозділ 1.1, 

Національна металургійна академія України); Костін Д.Ю. (підрозділ 1.2, Харківський 

національний університет радіоелектроніки); Телегін В.С., Костін Ю.Д. (підрозділ 1.3., 

Харківський національний університет радіоелектроніки); Ястремська О.М. (підрозділ 1.4, 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця); Діденко Є.В. 

(підрозділ 1.5, Харківський національний уні-верситет радіоелектроніки); Чухрай Н., 

Новаківський І. (підрозділ 1.6, Національний університет «Львівська політехніка»); Бабець І.Г. 

(підрозділ 1.7, Львівський інститут менеджменту); Ковалевська А.В., Петрова Р.В., Морозова А.І. 

(Харківський національний університет міського господарства ім. О.М. Бекетова, 

Харківський національний університет радіоелектроніки); Родченко С.С. (підрозділ 1.9, 

Харківський національний університет міського господарства імені О.М. Бекетова); 

Шестопалов О.Г. (підрозділ 1.10, Харківський національний університет радіоелектроніки); 

Гибкіна Н.В., Сидоров М.В., Стороженко О.В. (підрозділ 1.11, Харківський національний 

університет радіоелектроніки) Пенцак Є.Я. (підрозділ 1.12, Національний університет 

«Києво-Могилянська академія»); Гуца О.М., Овсюченко Ю.В., Якубовська С.В. (підрозділ 1.13, 

Харківсь-кий національний університет радіоелектроніки); Менейлюк О.І., Нікіфоров О.Л. 

(підрозділ 1.14 Одеська державна академія будівництва та архітектури); Менейлюк О.І., 

Лобакова Л.В. (підрозділ 1.15 Одеська державна академія будівництва та архітектури); 

Менейлюк О.І., Гусак Д.В., Менейлюк І.О. (підрозділ 1.16 Одеська державна академія 

будівництва та архітектури); Кирій В.В., Чеченець Д.О. (підрозділ 1.17, Харківський 

національний університет радіоелектроніки); Соколова Л.В., Верясова Г.М. (підрозділ 1.18, 
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Харківський національний університет радіоелектроніки); Ковалевська А.В., Зеленський С.В. 

(підрозділ 1.19 Харківський національний університет міського господарства ім. О.М. Бекетова); 

Рамазанов С.К.1, Шапран Є.М.2, Шапран О.Є.2 (підрозділ 1.20 1ДВНЗ «Київський національний 

економічний університет ім. В.Гетьмана», 2Національний технічний університет «Харківській 

політехнічний інститут»); Литвинов А.В. (підрозділ 1.21 Харківський національний 

університет міського господарства ім. О.М. Бекетова); Даншина С.Ю. (підрозділ 2.1, 

Національний аерокосмічний університет ім. М.Є. Жуковського «ХАІ»); Костенко О.Б., 

Зарицький О.В. (підрозділ 2.2, Харківський національний університет міського господарства 

ім. О.М. Бекетова); Костенко О.Б., Булаєнко М.В., Зарицький О.В. (підрозділ 2.3, Харківський 

національний університет міського господарства ім. О.М. Бекетова,); Тімофєєв В.О., Данильченко 

В.В., Кирій В.В. (підрозділ 2.4, Харківський національний університет радіоелектроніки); 

Щербина К.О. (підрозділ 2.5, Харківський національний університет радіоелектроніки); 

Косенко В.В., Персіянова О.Ю. (підрозділ 2.6, ДП «Харківський науково-дослідний інститут 

технології машинобудування», ДП «Південний державний проектно-конструкторський та 

науково-дослідний інститут авіаційної промисловості»); Артюх Р.В., Малєєва О.В. (підрозділ 

2.7, ДП «Харківський науково-дослідний інститут технології машинобудування», 

ДП «Південний державний проектно-конструкторський та науково-дослідний інститут 

авіаційної промисловості»). 

Видання рекомендовано для фахівців у галузі економіки, менеджменту, 

інформаційних технологій та управління проектами для студентів та аспірантів, а також 

науковців і викладачів ВНЗ. 
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1.18 ФОРМУВАННЯ ПЕРСПЕКТИВНОГО ТОВАРНОГО 

АСОРТИМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВА ЗА ДОПОМОГОЮ БАГАТОФАКТОРНОГО 

КОРЕЛЯЦІЙНО-РЕГРЕСІЙНОГО АНАЛІЗУ 

Соколова Л.В., Верясова Г.М. 

This research is devoted to the study of the main factors of influence on the cars 

market conjuncture, the planning of the assortment portfolio of the enterprise with the use of 

multi-factor correlation-regression analysis, which allows determining the influence of 

various relevant factors on the volume of sales of cars in the regional market. Based on the 

identification of the most influential factors, appropriate linear regression models were 

constructed by which the company can make the forecast of the sales volumes of the most 

popular brands of cars. 

 

Товарна політика підприємства повинна забезпечувати оптимальну структуру 

асортиментного портфелю підприємства, тому від її теоретичного обґрунтування, 

методичного забезпечення механізму її реалізації, коригування залежно від фактичного 

стану середовища залежить ефективність її реалізації. У практичній діяльності 

підприємств асортиментним портфелем є сукупність товарів, що мають різний рівень 

рентабельності, знаходяться на різних етапах життєвого циклу і, як наслідок, мають 

різні перспективи на ринку. При цьому склад і структура асортиментного портфеля 

повинні відповідати сукупності цілей різного рівня планування, які ставить перед 

собою підприємство. 

Тема щодо формування перспективного товарного асортименту підприємства за 

допомогою різних методів розглядається й аналізується такими науковцями, як  

А.Г. Аганбегян, Д.Е. Абдрахимов, А.В. Акофф, Л.А. Бірман, А.В. Бабкін,  

М.Н. Бродський, Е.Ю. Гончаров, А.Р. Єфимов, Л.В. Канторович, А.Е. Карлик,  

В.А. Книш, Г.Н. Кобзєв, К.В. Кузнецов, А.В. Міщенко, Н.В. Нестерович, А.Н. Петров, 

В.І. Смирнов, Г.В. Сухадольский, В.В. Щербаков, а також П. Друкер, І. Ансофф,  

Ф. Котлер, М. Портер, О. Уільямсон, Ф. Хайек та ін.  

У якості об’єкта дослідження обрано торгове підприємство м. Харкова, що 

спеціалізується на продажу та сервісному обслуговуванні автомобілів, у асорти-

ментному портфелі якого є декілька відомих брендів авто. Розглядаючи попит і 

пропозицію в автомобільному сегменті, об'єктом прогнозування в першу чергу повинна 

стати кількість автомобілів, які надійдуть у продаж за період, щодо якого складається 
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прогноз. Функціонування підприємств самим безпосереднім чином орієнтовано на 

задоволення попиту фізичних та юридичних осіб на випущені товари і надані послуги, 

підтверджуючи відому тезу про те, що попит стимулює пропозицію. 

Кон'юнктура ринку формується і розвивається під впливом багатьох факторів – 

економічних, політичних, науково-технічних, соціальних та інших. Всі ці фактори 

можна розбити на постійні і тимчасові, циклічні і нециклічні, що стимулюють розвиток 

ринку або стримують його. Всі вони впливають на кон'юнктуру у взаємодії, одночасно 

доповнюючи, посилюючи або послаблюючи один одного. 

Розглядаючи максимально широке коло чинників, можна побудувати прогноз з 

високою часткою ймовірності, найбільш близькою до реальної ситуації. Перелік 

основних факторів впливу на кон’юнктуру ринку автомобілів наведено на рис. 1. 
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Рисунок 1 – Основні фактори впливу на кон’юнктуру ринку автомобілів 

 

Головна причина кон'юнктурних коливань – циклічний характер розвитку 

ринкової економіки. Однак кон'юнктура, як правило, більш динамічне явище, ніж фази 

циклу. Основна складність у вивченні кон'юнктури (особливо при розробці прогнозів) 

полягає не в тому, щоб визначити коло факторів і елементів її формування. 

Найважливіше завдання будь-якого дослідження кон'юнктури полягає у встановленні 

значущості, сили впливу окремих факторів на формування кон'юнктури, а також 
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виявлення провідних факторів. 

Планування асортиментного портфелю підприємства, окрім визначення переваг 

споживачів  на окремих сегментах ринку, передбачає визначення саме того набору 

товарів, який би забезпечував раціональну структуру товарного портфеля [1]. Для цього 

у попередній роботі було визначено марки автомобілів, що увійшли до асортиментного 

портфелю підприємства [2]. Але більш переконливою щодо процедури  планування 

обсягів продажу вважається застосування БКР-аналізу (багатофакторного кореляційно-

регресійного аналізу), що дозволяє виявити вплив різних релевантних факторів на 

величину обсягів продажу автомобілів на регіональному ринку. Перш за все необхідно 

виявити перелік факторів, які спричиняють найбільший вплив на обсяги продажу тієї 

чи іншої групи автомобілів.  

При визначенні залежності результативного показника – обсягів продажу 

автомобілів за різними торговими марками, що є найбільш затребуваними на ринку, від 

факторних показників, необхідно здійснити факторний аналіз статистичних даних, які 

характеризують ситуацію на регіональному ринку. Тобто, необхідно встановити 

кількісну залежність обсягів продажів підприємства від різних показників, що 

характеризують ситуацію на регіональному ринку.  

Для встановлення кількісного зв'язку між результативним та факторними 

показниками, а також визначення доцільності включення в остаточну математичну 

модель того чи іншого факторного показника необхідно провести кореляційно-

регресійний аналіз. Теорія кореляційно-регресійного аналізу передбачає для 

встановлення взаємозв’язку між результативним показником і декількома факторними 

показниками застосування методики множинного регресійного аналізу. Методика 

проведення множинного регресійного аналізу включає декілька етапів, які було 

доопрацьовано на основі [3], (рис. 2).  

Теорія кореляційно-регресійного аналізу передбачає для встановлення 

взаємозв’язку між результативним показником і декількома факторними показниками 

застосування методики множинного регресійного аналізу [3, 4]. 

За попереднім аналізом літературних джерел, наукових статей та виходячи з 

авторських припущень за проблемою дослідження було виявлено, що на обсяг 

продажів підприємств авторітейлу впливають такі кількісні фактори:  

- ВВП України на душу населення (х1); 

- курс долару (х2); 
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- облікова ставка НБУ (х3); 

- вартість нафти (х4); 

- вартість 1 кв. м. житлової площі на первинному ринку (х5); 

- вартість 1 кв. м. житлової площі на вторинному ринку (х6); 

- індекс UX (індекс Української біржі) (х7). 

Варіація результативної ознаки представлена у динаміці за 13 попередніх 

кварталів  за чотирма марками, які на основі попередніх досліджень авторів в роботі [2] 

визначено як такі, що є найпривабливішими для досліджуваного підприємства-дилера в 

Україні. Тобто у1, у2, у3, у4 для моделей AUDI, RENAULT, GELLY, ГАЗ відповідно.  

 

 
Етап 1. Визначення і відбір факторів, які впливають на обсяг продажів автомобілів для j-го сегменту 

Етап 2. Збір та оцінка вихідної інформації (перевірка) 

2.1. Перевірка на досто-

вірність та однорідність 

вихідної інформації 

Коефіцієнт варіації υ (<10% - однорідна, 10-20% - середня 

однорідність, 20-33% - суттєва неоднорідність, >33% - 

неоднорідна) 

2.2. Перевірка на відповід-

ність закону нормального 

розподілу 

Асиметрія Аs (<0 – переважають значення більше середнього, 

>0 - переважають значення менше середнього, =0 - 

симетрична) 

Ексцес Е (<0 – дані не згруповані, >0 – дані згруповані навколо 

середньоарифметичного значення, =0 – нормальний розподіл) 

Етап 3. Дослідження характеру зв’язку і отримання матриці парних коефіцієнтів кореляції Ry,x 

Етап 4. Визначення тісноти зв’язку між результуючим та факторними показниками і виключення 

слабо впливаючих факторів (Ry,x < 0,3) і перерахунок матриці парних коефіцієнтів кореляції 

Етап 5. Аналіз матриці парних коефіцієнтів кореляції на мультиколінеарність  

Етап 6. Відбір факторних показників для включення до моделі (суттєвих та не мультиколінеарних). 

Побудова рівняння регресії 

Етап 7. Статистична оцінка результатів кореляційно-регресійного аналізу  

7.1. t-критерій Стьюдента 

(tрозр>tкр – коефіцієнти значимі, 

інакше – не значимі) 

7.2. F-критерій Фішера 

(Fрозр>Fкр – коефіцієнти 

значимі, інакше – не значимі) 

7.3. Середня помилка 

апроксимації (ε>εтеор) 

7.4. Коефіцієнти 

множинної 

кореляції 

Етап 8. Економічна інтерпретація коефіцієнтів рівняння регресії 

 
Етап 9. Використання рівняння регресії для планування асортиментного портфелю підприємства 

Рисунок 2 – Алгоритм проведення кореляційно-регресійного аналізу 
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Далі для кожної марки автомобілів знаходимо матриці парних коефіцієнтів 

кореляції і робимо висновок про усунення колінеарності між факторами шляхом 

вилучення одного з них (рис. 3, рис. 4). 

 

Рисунок 3 – Матриця парних коефіцієнтів кореляції для AUDI та RENAULT 

 

 

Рисунок 4 – Матриця парних коефіцієнтів кореляції для GELLY та ГАЗ 

 

Таким чином, за даними екранними формами видно, що всі залежні змінні в тій 

чи інші мірі задовольняють умові Ry,x > 0,3, проте деякі змінні фактори є колінеарними. 

Робимо висновок, що зміну х5 необхідно вивести з розрахунків. Отримані результати 
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багатофакторного кореляційно-регресійного аналізу мають наукове та практичне 

значення. Це значення полягає у встановленні факторів, що впливають на обсяги 

продажів підприємства за різними торговими марками, та у побудові економіко-

математичної моделі. 

Отримана модель, враховуючи її достовірність та адекватність, дозволяє більш 

достовірно будувати плани, прогнози, розробляти управлінські рішення [3]. Моделі 

побудовані за допомогою багатофакторного кореляційно-регресійного аналізу для 

модельного ряду AUDI (у1), RENAULT (у2), GELLY (у3)та ГАЗ (у4) мають наступний вид: 

 

731 18854,0817,114421,1702 xxy  , 

542 527149,656318,2439,8431 xxy   

743 6567,015558,331156,428 xxy  ,  

424 6667,982,582769,46368 xxy   

 

Побудовані моделі проаналізовані на предмет адекватності за допомогою 

результатів розрахунку даних моделей в табличному редакторі Excel (рис. 5, рис. 6).  

Інтерпретація отриманих результатів свідчить що:  

– значення коефіцієнту детермінації R2 свідчить, що всі моделі мають 

задовільний рівень апроксимації (окрім у4), тобто модель добре описує явище [4]; 

– за критерієм Фішера моделі є адекватними з вірогідністю 95 %; 

– рівень значимості α за всіма моделями  менше ніж 0,05. Отже, існує стійка 

залежність функції, що розглядається та факторів, що впливають на неї; 

– стандартна похибка більш ніж 1,96, що свідчить про значимість коефіцієнтів 

моделі.  

Тобто побудовані моделі є адекватними, коефіцієнти рівнянь значимі. Таким 

чином, за допомогою отриманої моделі підприємство може здійснювати прогнозування 

обсягів продажу найбільш затребуваних марок автомобілів, розрахувавши та 

підставивши відповідні факторні показники до рівняння регресії, та зробити 

планування щодо структури закупок автомобілів за кожною маркою використовуючи 

результати маркетингових досліджень відносно споживацьких переваг.  
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Рисунок 5 – Екранна форма «Регресійна статистика для AUDI» 

 

 

Рисунок 6 – Екранна форма «Регресійна статистика для RENAULT» 

 

Таким чином, було визначено, що для модельного ряду AUDI найбільш 

впливовими є такі фактори як: облікова ставка НБУ та індекс Української біржі, для 

модельного ряду RENAULT – вартість нафти та вартість 1 кв. м. житла на вторинному 
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ринку, для модельного ряду GEELY – вартість нафти та індекс Української біржі, для 

модельного ряду ГАЗ – курс долара та вартість нафти. На основі виявлення найбільш 

впливових факторів було побудовано відповідні лінійні регресійні моделі, за 

допомогою яких підприємство може здійснювати прогнозування обсягів продажу 

найбільш затребуваних марок автомобілів, розрахувавши та підставивши відповідні 

факторні показники до рівняння регресії, та зробити планування щодо структури 

закупок автомобілів за кожною маркою використовуючи результати маркетингових 

досліджень відносно споживацьких переваг.  

На основі цього торговельне підприємство може управляти своїм 

асортиментним портфелем та планувати заходи щодо підвищення попиту на окремих 

сегментах ринку.  
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Пенцак Євген Ярославович 

Персіянова Олена Юріївна 

Петренко Віталій Олександрович 
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Петрова Роксана Вадимівна 

Рамазанов Султан Курбанович 

Родченко Світлана Сергіївна 

Сидоров Максим Вікторович 

Соколова Людмила Василівна 

Стороженко Олександра Володимирівна 

Тімофєєв Володимир Олександрович 

Тєлєгін Віталій Сергійович 

Фонарьова Тетяна Анатоліївна 

Чеченець Дмитро Олександрович 

Чухрай Наталія Іванівна 

Шапран Євген Миколайович 

Шапран Олена Євгенівна 

Шестопалов Олександр Геннадійович 

Щербина Катерина Олександрівна 

Якубовська Софія Володимирівна 

Ястремська Олена Миколаївна 
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Наукове видання 

 

МАТЕМАТИЧНІ МОДЕЛІ ТА  

НОВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНИМИ 

ТА ТЕХНІЧНИМИ СИСТЕМАМИ 
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